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  Sirküler No : 2018/66                                                                   10.11.2018, Bursa  

Konu: : İhracat bedellerinin yurda getirilmesine ilişkin genelge hakkında 

 

 04.09.2018 tarih 30525 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan “Türk Parası Kıymetini Koruma 

Hakkında 32 Sayılı Karara İlişkin Tebliğ (İhracat Bedelleri Hakkında) (No: 2018-

32/48)”  ile 6 ay süreyle geçerli olmak üzere, ihracat bedellerinin fiili ihraç tarihinden 

itibaren en çok 180 gün içinde yurda getirilmesi ve bu bedellerin en az %80’inin bir 

bankaya satılması zorunluluğu getirilmiş olup  bu konuyla ilişkin  2018/55  nolu 

sirkülerimizde açıklamalar yapılmıştır.  Bu kez,TCMB internet sitesinde  konuya ilişkin usul 

ve esasları düzenleyen İhracat Genelgesi yayınlanmıştır. Bu sirkülerimizde ise sözkonusu 

genelgede yapılan açıklamalardan öne çıkan bazı hususlara yer verilmiştir. 

-İhracat işlemlerine ait sözleşmelerde bedellerin tahsili için fiili ihraç tarihinden itibaren 

180 günden fazla vade öngörülmesi durumunda, bedellerin yurda getirilme süresi vade 

bitiminden itibaren 90 günü geçemez. Öngörülen vadenin tespiti için ihracatçının yazılı 

beyanıyla birlikte vade içeren sözleşmenin ya da vadeyi tevsik niteliğini haiz proforma fatura 

veya poliçenin aracı bankaya ibrazı zorunludur. 

-İhracat bedelinin satış tarihi DAB’ın düzenlendiği tarihtir.Serbest bölgelere yapılan 

ihracat işlemleri 2018-32/48 sayılı Tebliğ hükümleri kapsamındadır. İhracat bedelinin yolcu 

beraberinde efektif olarak yurda getirilmesi halinde gümrük idarelerine beyan edilmesi 

zorunludur. 

-04.09.2018 tarihinden önce ihracatçıya peşin ödenen bedeller  ile fiili ihracatı 

gerçekleştirilen ihracat işlemlerine ilişkin bedeller 2018-32/48 sayılı Tebliğ hükümleri 

kapsamında yer almamaktadır. 

-Peşin bedeller, gönderenin muvafakatı ile devreden ihracatçı firmanın yazılı beyanının 

alınması ve devralan tarafından tekrar devredilmemek kaydıyla başka bir ihracatçı firmaya 

devredilebilir. 

-Yurt dışına müteahhit firmalarca yapılacak ihracatın bedelinin 365 gün içinde yurda 

getirilerek bir bankaya satılması zorunludur. İlgili mevzuat hükümlerine göre yurt dışına 

geçici ihracı yapılan malların verilen süre veya ek süre içinde yurda getirilmemesi veya bu 

süreler içerisinde satılması halinde satış bedelinin süre bitiminden veya kesin satış 

tarihinden itibaren 90 gün içinde yurda getirilerek bir bankaya satılması zorunludur. 

-İran ve Suriye’ye yapılan ihracat işlemleriyle ilgili olarak  ihracat bedelinin 180 gün 

içerinde getirilme ve %80’inin bankaya satılma şartı bu ülkelere yapılan ihracatlarda 

uygulanmayacaktır.  

Diğer taraftan, suç gelirlerinin aklanması ve terörün finansmanına yönelik mevzuat 

hükümleri saklı kalmak kaydıyla ihracat bedellerinin bankacılık sistemiyle doğrudan 
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ülkemize transferinin mümkün olmadığı Afganistan, Irak ve Libya’ya yapılan ihracat 

işlemlerinde ihracat bedelinin bankalarca tahsilinin; 

a) İthalatçının Türkiye’deki bankalarda bulunan hesaplarından transferi yoluyla veya 

b) İhracat bedelinin ihracat işlemiyle ilişkisi kurulmak şartıyla üçüncü bir ülkeden bankalar 

aracılığıyla transferi yoluyla veya 

c) İhracatçının yazılı beyanının yanı sıra işlemin niteliğine göre satış sözleşmesi ya da kesin 

satış faturası (veya proforma fatura) ile GB ibraz edilmek kaydıyla NBF aranmaksızın efektif 

olarak yapılması mümkündür. 

İhracat bedellerinin bankacılık sistemiyle doğrudan ülkemize transferinin mümkün olmadığı 

diğer ülkeler Bakanlıkça belirlenecektir. 

-İhracat hesabının, ek süreler de dâhil olmak üzere, süresi içerisinde kapatılamaması 

halinde açık hesap tutarı aracı bankaca 5 iş günü içinde Ek:1’deki forma uygun olarak ilgili 

Vergi Dairesi Başkanlığı veya Vergi Dairesi Müdürlüğüne ihbar edilir. Söz konusu 

formun açıklama kısmına ilgili ihracat bedelinin ne kadarının yurda getirildiği ve ne kadarının 

DAB’a bağlandığı ayrıntılı olarak yazılır. 

 Mahsup edilecek tutarın yurda getirilmesi zorunluluğu:Genelgede; mal ihraç ve 

ithalinde, tarafların aynı veya farklı kişiler olması durumu göz önünde bulundurularak iki 

ayrı şekilde ele alınmıştır. 

-Mal ihraç ve ithalinde, tarafların aynı kişiler olması durumunda: 

Dış ticaret mevzuatı hükümleri çerçevesinde gerçekleştirilen mal ihraç ve ithalinde, tarafların 

aynı kişiler olması ve ihraç bedellerinin yurda getirilme süresi içinde kalınması kaydıyla, 

ilgili Gümrük Beyannamesi (GB)’nin bankalara ibrazı durumunda mal ihraç ve ithal 

bedellerinin bankalarca mahsubu mümkündür. Bu kapsamda mahsup edilen tutarların yurda 

getirilmesi zorunlu değildir. Ancak mahsup sonrası kalan tutar için bir üst maddede yer 

verdiğimiz hüküm uygulanacaktır (bu Genelgenin 8 inci maddesinin ikinci fıkrası hükmü). 

-Mal ihraç ve ithalinde, tarafların farklı kişiler olması durumunda: 

Dış ticaret mevzuatı hükümleri çerçevesinde gerçekleştirilen mal ihraç ve ithalinde, tarafların 

farklı kişiler olması ve ihraç bedellerinin yurda getirilme süresi içinde kalınması kaydıyla, 

ilgili GB’lerin bankalara ibrazı durumunda mal ihraç ve ithal bedellerinin bankalarca 

mahsubu mümkündür. Bu kapsamda mahsup edilecek tutarların yurda getirilmiş olması 

zorunludur. Ancak mahsup sonrası kalan tutar için bir üst maddede yer verdiğimiz hüküm 

uygulanacaktır (bu Genelgenin 8 inci maddesinin ikinci fıkrası hükmü). 

-Mahsuben ödeme işleminde, DAB ve DSB mahsup tarihinde geçerli aynı kur üzerinden 

düzenlenecektir. 

Mahsuben ödemede kullanılacak (alışı yapılacak) döviz cinsi ile mahsuben ödenecek 

(transfer edilecek) gidere ilişkin döviz cinsinin farklı olması halinde mahsuben ödenecek 

azami tutar mahsup tarihindeki Merkez Bankası çapraz kurları esas alınmak suretiyle tespit 

edilir. Bu durumda DAB alışı yapılan, DSB transfer edilen döviz cinsinden düzenlenecektir. 

Aracı ihracatçı vasıtasıyla yapılan ihracatta, ihracat bedeli, ihracatçının onayı ile imalatçının 

veya tedarikçinin bu maddede sayılan bütün döviz giderlerinin mahsuben ödenmesinde 

kullanılabilecektir. Bu durumda DAB ihracatçı, DSB imalatçı ve tedarikçi firma adına 



düzenlenecektir.180 günlük süre içerisinde kalınması şartıyla, getirilen ihracat bedeli 

dövizlerin yurda getiriliş tarihinden sonraki bir tarihte bankaya satılması mümkündür. 2018-

32/48 sayılı Tebliğ’in İhracat bedelinden indirimler başlıklı 7.maddesinde 

belirtilen indirimlerin yapılması ve mahsup işlemlerinin gerçekleştirilmesi sonrasında kalan 

tutarın %80’inin bir bankaya satılması zorunludur.  

- Hizmet ihracatı, transit ticaret, Türkiye’de ikamet etmeyenlere özel fatura ile yapılan 

satış, Türkiye’de ikamet etmeyenlere KDV hesaplanarak yapılan satış ve mikro ihracat 

işlemlerinde bedellerin tamamının tasarrufu serbesttir. CFR ve CIF teslim şekline göre 

gerçekleştirilen ihracatta, navlun ve sigorta bedeli ile kiracının satın alma hakkı bulunmayan 

finansal ve ticari kiralama sözleşmesi çerçevesinde elde edilen kira bedelleri hizmet bedeli 

döviz olarak kabul edilir. 

 Bilgilerinize Sunulur. 
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Yukarıda yer verilen açıklamalarımız, konuya ilişkin genel bilgiler içermekte olup konu 

hakkında ek bilgi gerektiğinde bizimle temasa geçmeniz önerilir. 

 


